

Периодическая печать о музее



Идет Всесоюзный месчник
оборонно-массовой работы



Выпуск № 2 (142)
ПОСВЯЩАЕТСЯ
ВЕТЕРАНАМ
62-й АРМИИ

«В молодой Красной Армии 62-я армия — одна из самых юных по возрасту, но уже самых заслуженных по своему воинскому званию», — писала газета «Красная Звезда» в передовой статье 1 декабря 1942 г. «Ее действия в Сталинграде показывают могущую силу наших резервных соединений.

Твердой рукой титанического ванителя высекла пушка Огиза из гранита пародного материала непоколебимые советские войска. Такова доблесть 62-й армии! Она прошла боевой путь от берегов Волги до берегов Эльбы, от грозного Сталинграда до покоренной крепости гитлеровского фашизма — Берлина. На этом боевом пути армия стала гвардейской...

Работая в Центральном Архиве Министерства обороны СССР над материалами частей и

ТАК БЫЛО

соединений этой армии, у меня накопилось немало ярких примеров воинской отваги и мужества, стойкости и смелости бойцов и командиров. Вот некоторые из них.

17 июля 1942 года начался первый этап боев армии, происходивших к западу от Дона. Здесь особую роль сыграли смелые действия передовых отрядов. Так, рота автоматчиков под командованием начальника разведки гвардии капитана Глушко на рассвете 17 июля 1942 года произвела неожиданный налет на станцию Чернышевскую. В результате короткого боя было убито 10 гитлеровцев, взяты трофеи и пленные.

23 июля против гвардейцев дивизии полковника Утешко гитлеровцы бросили более 150 танков, сильные дивизии пехоты, десятки бомбардировщиков и истребителей.

Гвардейцы пришли в бой. Сражение досконально ожесточенный характер. Танки врага истреблялись огнем противотанковых пушек и ружей, бутылками с горячей

армии. Гитлеровские войска, выйдя к 9 августа на правый берег Дона, стали подтягивать силы, перегруппировывать войска. Противник готовился к форсированию реки. Соединения и части армии заняли участок обороны на левом берегу Дона. Воины понимали, какой ответственный рубеж поручила им защищать Родину.

30 августа 1942 года 62-я армия получила приказ: «Оборонять город Сталинград, не допускать захвата его противником». И этот приказ был выполнен. Бойцы и командиры армии, во взаимодействии с другими соединениями и частями, несмотря на неслыханные трудности, отстояли город. А 19 ноября 1942 года сами перешли в наступление.

В этих боях отличились и многие наши земляки. Геройской смертью погибли командир стрелкового батальона Д. Т. Тимофеев, командир роты лейтенант В. А. Косяков, погиб В. В. Баранов и многие другие. Их подвиг не забыт, их имена — в наших сердцах.

А. НИКОЛАЕВ,
майор запаса.

НИКТО НЕ ЗАБЫТ, НИЧТО НЕ ЗАБЫТО!



Сегодня в жизни красных следопытов школы № 36 г. Чебоксар знаменательный день — сюда по традиции собираются ветераны 62-й армии. Снопами комсомольцев и пионеров в школе создан зал боевой славы, посвященный боевому

пути этой доблестной армии.

На снимке: военрук школы П. Ф. Нешин и комсомольцы Михаил Катников, Сергей Тимофеев, Терман Иванов в зале боевой славы готовят новые экспозиции.

Фото И. Никифорова.



Çак күнсөнчө Шупашкарти 36-меш ваттам шкула 62-меш арми ветеранесем йышлды пуханчөс. Шкул ачисем те, ханаcem те пысай уяа умёнхи пек хумханчөс, саадиңчөс. Шкултэ Җар Мухтавди залд үçәпчө.

П. Ф. Неш ин военрук ертсе пынгып комсомолецсемпел пинкерсем ёна йёркелессишиб ырми-каным тарашрбс. 62-меш арми ветеранесемпел татшах тел пулчөс. Весен асаплөвөснене тәллениң ысырса пычөс. Майдан тәрлөрен экспонатсем, документсем пухан сах пычөс.

Хавасла линейнәра вәрсә аветеранесем қак пархатарлә башын шкул ачисене чөрөрен тав түрбс. Вицсемеш иласра вәренекенсене пионера илчөс.

И. НИКИФОРОВ фотоукерчылесем.



35



ХРОНИКА БОЕВЫХ ДНЕЙ Три снайпера уничтожили 78 немцев

Комсомольцы Солдатов, Белоусов и Исаев днем и ночью не дают покоя врагу. На их счету 78 истребленных гитлеровцев.

гитлеровцев, то есть, примерно, около немецкой роты. Только на плацдарме Солдатов за короткое время убил 16 немцев, Белоусов — 8, а Исаев — 5.

Гвардии майор
В. ЛАПШИН.

(Из газеты «На защиту Родины», март 1945 г.).

ПЕРЕКЛНЧКА ПОКОЛЕНИЙ Отважный комсорг

Алений Исаев, сын чuvашского писателя Дмитрия Исаева — одного из первых комсомольцев Чувашии, секретаря Чебоксарского горкома комсомола, редактора чuvашской комсомольской газеты «Молодой крестьянин» (ныне газета «Молодой коммунист») — пошел по стопам своего отца, стал комсоргом первой роты первого батальона 83-го гвардейского стрелкового полка. И когда на ответственное задание надо было кого-то послать, сомнений не возникало.

— Первую роту! — говорили командиры. — Там комсомольцы Исаева! Сделают! Не подведут!

Комсорг был примером для всех. Штурм крепости Познань, укреплений на Одере, а потом тяжелые бои в Берлине. Сам Алений Исаев заменил взводного командира, уничтожил 39 гитлеровцев... Словом, агитировал лесом!

Вот что писала о нем газета «На защиту Родины» в марте 1945 го-

да в заметке «Комсорг и передовой воин».

«В дни прорыва обороны и многообразным по приемам уличных боев, где требовалось высокое умение и хитрость, и геройская храбрость, — чuvаш комсомольцы были первыми в селе. Вместе с коммунистами они увлекали за собой бойцов, насыщали на врага, укрывшегося в траншеях, в городских зданиях. Храбрым и умелым воином, неустанным агитатором показал себя комсорг подразделения младший сержант Исаев. В уличных боях он много раз врывался первым в дома, занятые немцами, и увлекал за собой бойцов».

Исаев был тяжело ранен на улицах Берлина, около парка Тиргартен, откуда уже виднелся черный рейхстаг. Отважный комсорг погражден орденом Славы III степени. Сейчас он преподаватель Чебоксарского планово-технологического техникума.

А. БУРМИСТРОВ,
ветеран 62-й армии.

В честь славной победы

В Чебоксарской школе № 36 состоялась встреча ветеранов 8-й (62-й) ордена Ленина гвардейской армии, посвященная 38-й годовщине разгрома немецко-фашистских войск под Сталинградом.

К школьникам пришли фронтовики, члены семей тех, кто не вернулся с поля боя. Сначала прошло собрание Чувашской секции ветеранов армии. А затем в классах были проведены уроки мужества, на которых бывшие воины рассказывали о Сталинградской эпопее.

На торжественной линейке лучшие октябрятки были приняты в пионеры. Красные галстуки подвязали им ветераны войны.

На снимке: группа ветеранов войны среди учащихся.

Фото И. Никиторова.



В средней школе № 36 прошла встреча с ветеранами 8-й гвардейской [бывшей 62-й] ордена Ленина армии, которой командовал Маршал Советского Союза, дважды Герой Советского Союза В. И. Чуйков. Гостями ребят были участники боев в Сталинграде, на Украине, в Польше и Берлине В. Иванов, А.

Ковшов, И. Солдатов, М. Россова, Г. Моклаков, бывший боец 25-й Чапаевской дивизии В. Мартынов, политрук Д. Просов и другие. Убеленные сединой ветераны повязали красные галстуки ребятам, принятых в пионеры.

На снимке: в зале боевой славы.

Фото И. Никиторова.

Ежегодно в Чебоксарской средней школе № 36 собираются ветераны 8-й гвардейской (бывшей ордена на Ленина 62-й) армии. В минувшую субботу в зале боевой славы, посвященном боевому пути этой армии, состоялась очередная встреча школьников с ветеранами.

— Зал боевой славы, посвященный боевому пути 62-й армии, — рассказывает военрук школы Г. Нешин, — открыт два года назад. Комсомольцы и пионеры школы в течение нескольких лет собирают материалы о воинах доблестной армии. Большую помощь им оказывают ветераны армии В. Бурмистров, И. Лаптевков, А. Ковшов и



Фронтовики, наденьте ордена!

ищут не другое. Здесь собраны материалы по темам: Сталинградская битва, восстановление Сталинграда, на Берлинском направлении. Готовится новый раздел музея — об освобождении Украины. На стендах портреты героев-сталинградцев. Останавливаются около них, ветераны вспоминают...

СВОЙ БОЕВОЙ счет открыл в небе Сталинграда дважды дважды лётчик-истребитель Александр Конетов.

— Однажды мне, — рассказывает Александр Васильевич, — удалось сбить за день два крахмаски самолёта.

Всего же под Сталинградом Александр Васильевич приводил к земле шесть самолетов лично и один в групповом бою. За все время войны А. Конетов сбил 31 немецкий самолет. Он награжден орденом Ленина, тремя орденами Красного Знамени, двумя орденами Отечественной войны первой степени и многими медалями. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 13 апреля 1944 года ему было присвоено звание Героя Советского Союза.

Бывший помощник ма-

шиниста Алатырского про-
изводственного летчики-истре-
бителя.

До сих пор Александр Васильевич с волнением вспоминает и год сорок восемь, когда он, в составе 137-го стрелкового полка 62-й армии, Артиллерист-наводчики А. Горчаков и Яльчикиев сражались в Болграде на подступах к Пскову. После излечения его направляют в четвертый.

После освобождения Севастополя он приехал в родной город и узнал, что на одном из подмосковных аэродромов ему предстоит получить именной истребитель Як-9, построенный на средства колхозника А. Галязова из колхоза имени К. Маркса (теперь «Победа»). Яльчикиев получает орден Славы третьей степени. В бою на Висле за подвиги награжден орденом Славы второй степени. А при штурме Берлина командование представило его к награжде-

нию орденом Славы первой степени. Но об этом он тогда не знал. Награда нашла героя через 23 года.

ВИДИШЬ, какой самолет в

гонку тебе подарят!

Герой тыла и герой войны направлялись к самолету, на корпусе которого были начертаны слова: «Герой Советского Союза А. В. Конетов». От колхозника А. Г. Галязова.

И Александр Васильевич определил доверие замылка.

ДВАДЦАТЬ шесть лет было Александру Михайловичу Горчакову, когда началась война. Тогда

он работал ранчуком на Алатырском лесозаводе.

В начале сорока первого в бою на подступах к Пскову был ранен. После излечения его направляют в

дом с домом известного снайпера Павлова. В моем танковом взводе геройски сражался сын чuvашского народа Весниев, имя которого позабыто. Но знаю, что он проживает в Чебоксарах. Хотелось бы, чтобы он откликнулся.

Теперь Г. Козинский работает зодчим в Чебоксарском производственном объединении пассажирского автомобильства. Возглавляет совет наставников.

ОТВАЖНЫМ разведчиком славится Георгий Власильевич Михалков в боях за Москву. Когда начались ожесточенные бои под Сталинградом, его перевезли туда. Здесь в одном из боевых действий его ранило в голову. И он насквозь лишился зрения. Его боевые подвиги отмечены орденом Красного Знамени. Он и теперь в строю. Работает художественным руководителем Дома культуры Всероссийского общества слепых. Недавно спела песню о легендарной 62-й армии.

НАВСЕГДА запомнит теплую встречу ребят, которым в прошлую субботу показывали юнонерские галстуки ветераны армии Юные пионеры для плетви, что они продолжат боевые и трудовые подвиги отца и дедов.

И. СТЕПАНОВ,
участник Великой Отечественной войны. 1980.

На снимке: встреча

школьников с авторами

Фото И. Никитина.

23
ЯНВАРЯ

Идет месячник обороно- массовой работы

Этот день был волнующим и для убеленных сединой ветеранов, и для совсем юных. Всех гимназистов солдат 8-й гвардейской (бывшей 62-й) армии Ленинградской армии, прошедших с боем от Сталинграда до Берлина, встретились на очередной перекличке, состоявшей по случаю в Чебоксарской средней школе № 36.

Начались уроки мужества в классах. С возлажем слушали ребята капитана полка, комсомольца 30-х годов Дмитрия Просова, привинного в Сталинграде командование батальоном.

— Вперед, ребята! За честь! За Волгой для нас земли нет! — с таким призывом он внес в свой передвижной батальон изнутри одного из корпусов транспорта завода.

На уроках мужества были бывший комсорг первой роты первого батальона 27 гвардейской стрелковой дивизии Алексей Исаев — снайпер, истребивший 39 танкеров, участник штурма Берлина, солдат-артиллерист 10-й Сталинградской дивизии Илья Петров; славный

разведчик 39-й гвардейской стрелковой дивизии Григорий Моклаков, награжденный орденом Красного Знамени, офицер-комсомолец со ставропольского «острова Лодыжников» Василий Иванов; герой боя на Висле, разведчик-комсомолец Иван Семенов и многие другие.

Посетили встречи школьное училище юношеского спорта в спортивном зале. Здесь прозвучали приветствия участникам Высшо-Одерской операции.

Летом 1944 года гвардейцы 8-й армии форсировали реку Вислу под сложным огнем противника. Здесь сказ Героем Советского Союза капитан-



Незабываемый день

тан Евстигней Григорьевич Найтусов, здесь гравились пиши земляки — И. А. Бурнистров, И. Г. Чечилов, Ф. П. Платонов, А. Д. Исаев, Н. М. Рессов, Г. К. Теллов, П. Я. Уховлев и многие другие. Всем они были на перекличке слав-

ы, кроме Е. Г. Пайгузова, ушедшего из жизни совсем недавно.

Запечатлены телеграммы из Москвы в Волгоград:

«От Сталинграда извешались наши победой! Да

здоровающее наше солдатское братство! Желаем вам доброго здоровья, успехов в работе среди молодежи, школьников и учителям усилков в учебе».

Многое молчали. Это — день уважения подвигу наших героя. Эта

тема звучит «Песня бойцов 62-й армии», написанная Григорием Моклаковым.

Никогда не забудут этот день те школьники, которых привели в пионеры, девы, когда спасенные глашатеи называли им героя юности.

В. БУРНИСТРОВ.

НА СНИМКЕ: ветераны 8-й гвардейской армии среди школьников.
Фото И. Никуфорова.





УЧИМ МУЖЕСТВУ

Тихо было на той неделе в чебоксарских школах, не слышны были детские голоса, не звенели зазывно школьные звонки... Карантин.

Лишь к средней школе № 36 2 февраля к 10 утра потянулись ветераны. Выйдя из автобуса, догнала одного:

- Вы на встречу?

- Туда. Каждый год, вот уже двадцать лет, собирают.

Приятно было узнать об этих ставших уже традицией встречах. Многое сегодня изменилось в нашей жизни. Для многих пригласить гостей - проблема, но не для директора школы В.В. Куралева. Обратился за помощью на предприятия города, помогли. Автотранспортная страховая компания, акционерное общество "Чебоксарский трикотаж", кондитерская фабрика "Акконд", ликероводочный завод.

...В феврале 1943 года замкнулось кольцо окружения гитлеровских войск под Сталинградом, а 2 февраля 1978 года в стенах 36-ой школы открылся музей 62-ой

(с августа 1942 г. по апрель 1943 г.) и 8-ой (с апреля 1943 г. по май 1945 г.) гвардейской армии, которой командовал В.И. Чуйков. Армии прошли от Сталинграда до Берлина. Многие уроженцы Чувашии воевали в составе знаменных частей. Это композитор Григорий Маклаков, потерявший зрение в тех боях, морской пехотинец Замахов Иван Кузьмич, отмеченный на этой встрече новой правительственной наградой - медалью "Адмирал Кузнецов". Среди приглашенных был и Бурмистров Владимир Михайлович, заслуженный учитель Чувашской Республики, организатор и вдохновитель поисково-исследовательской работы учащихся школы.

Под его руководством были собраны ценнейшие экспонаты будущего музея: воспоминания ветеранов, гимнастерка командующего В.И. Чуйкова, его бронзовый бюст, подаренный вдовой, боевые награды и трофеи сталинградской земли.

С особой теплотой он перечислял имена собравшихся

ветеранов, подчеркнув, что любой человек обречен на повторение ошибок, если прерывается связь поколений. "Во многих школах города в последнее время, - отметил Владимир Михайлович, - закрылись Залы Бойовой Славы, перечеркнута одна из славных страниц истории Отечества. Энтузиазмом и энергией директора школы № 36 не только сохранены, но и обновлены, пополнены фонды музея".

Школьный музей по итогам республиканского конкурса музеев образовательных учреждений награжден дипломом в номинации "Лучший историко-патриотический музей".

И человек, и его дело живут на земле до тех пор, пока жива память о них. Духовное, культурное и героическое наследие прошлого передается из поколения в поколение, умножается каждым следующим поколением. В 36-ой школе это хорошо понимают.

Е. АНДРЕЕВА.

КЁТНЕ ТЁЛПУЛУ

Вунд сүл штаб Аттэ Шупашкарты 36-маш көтөм шкултийн нэрлэсэсэл Аслы Отечествамын эхрэйнэхийн Столицгээ ирбээ хэлларийн 62-маш (8-меш гварди) ярунин зонийн синчен материалсем пуухасцаа. Шкул анисен эйнэле

Нэргэлжлийн музейра түрэн антешсон синчен халасу параны экспонатсем нумай.

Совет зонийн синчен флагийнчлэсэн Аттэ хөрөнгийн салсаарын барилгааны сакхарынчны 48 сүл сирэй. Савин мэй тата Совет Үзүүлэлт Түнэс-Сар Фло-

н 73-сүл тулгарынне халласа шкултаа эхрэйнэхийн салсаарын барилгааны сакхарынчны 48 сүл сирэй. Савин мэй тата Совет Үзүүлэлт Түнэс-Сар Фло-

наса хөвөрлэс ыйтуу СССР революционнаа ирттерэсэй. Төлпүлээ тухайнисом, нуре тэр сессли пулса, хэйсем ССР Союзнон сихласа хөвөрлэснэйн салбламаа пулхи синчен пэлтэр-се раззолохи нышанчлэс.

Төлпүлүү 62-меш (8 гварди) ярунин Чөваш республиканин ятарлансан санџийн сийн со-ветне сүйлдлине хөтөччээ.

П. ЮТКИН.

КЁТНЕ ТЁЛПУЛУ

«Кодик, № 3, 1891», стр. 2

Вунд сүл штаб Аттэ Шупашкарты 36-меш көтөм шкултийн нэрлэсэсэл Аслы Отечествамын эхрэйнэхийн Столицгээ ирбээ хэлларийн 62-маш (8-меш гварди) ярунин зонийн синчен материалсем пуухасцаа. Шкул анисен эйнэле

Нэргэлжлийн музейра түрэн антешсон синчен халасу параны экспонатсем нумай.

Совет зонийн синчен флагийнчлэсэн Аттэ хөрөнгийн салсаарын барилгааны сакхарынчны 48 сүл сирэй. Савин мэй тата Совет Үзүүлэлт Түнэс-Сар Фло-

н 73-сүл тулгарынне халласа шкултаа эхрэйнэхийн салсаарын барилгааны сакхарынчны 48 сүл сирэй. Савин мэй тата Совет Үзүүлэлт Түнэс-Сар Фло-

наса хөвөрлэс ыйтуу СССР революционнаа ирттерэсэй. Төлпүлээ тухайнисом, нуре тэр сессли пулса, хэйсем ССР Союзнон сихласа хөвөрлэснэйн салбламаа пулхи синчен пэлтэр-се раззолохи нышанчлэс.

Төлпүлүү 62-меш (8 гварди) ярунин Чөваш республиканин ятарлансан санџийн сийн со-ветне сүйлдлине хөтөччээ.

П. ЮТКИН.

Эстафета памяти

В музеях не скучают

Музеи - это памятники народа, которые необходимо сохранить и передать как эстафету будущему поколению.

Можно по-хорошему завидовать энтузиазму, который проявляют в воспитании молодежи ветераны войны и труда: Буханец Анатолий Григорьевич, Мясников Василий Петрович, Раскидной Иван Сергеевич, Богаткина Мария Ивановна, Петров Леонид Захарович, Зулькарнеев Рафаэль Николаевич, Рыбаков Александр Гаврилович, Внуков Анатолий Федорович, Бондаренко Николай Васильевич и другие.

В Ленинском районе г. Чебоксар есть координационный центр по патриотическому развитию, во всех школах оборудованы музеи, залы, комнаты и уголки.

Особенно нравится всем музей боевой славы 62-й (8-й гвардейской) ар-

мии при средней школе N 36. За 20 лет здесь собран богатый материал. Около 50 ветеранов 8-й гвардейской живет в нашей республике, они отдают свою душу молодежи. "Мы хотим, - говорит ветеран войны Бурмистров В.М., - чтобы ни один воин, сложивший голову на поле боя, не остался безвестным."

Бюст В.И.Чапаева был подарен музею его сыном. Представлены личные вещи маршала Чуйкова, Героя Советского Союза Пайгусова, генерал-лейтенанта Мережко.

В Республиканском смотре-конкурсе этот музей занял первое место в районе и призовое место в республике.

Отмечены высшими по-

хвалами школы: N 16 (музей А.С.Пушкина), N 57 (этнографии, Великой Отечественной войны, истории школы).

Интересная следопытская работа ведется в СШ N 6, где в 1985 году открыт музей истории этого учреждения. Поисковый клуб "Юность" собрал богатый материал по истории школы с 1940 года.

Одна из старейших школ города - N 1 - имеет связь с Казанским высшим танковым командным училищем и Ульяновской военной академией тыла и транспорта. В этой школе в 1934-36 гг. училась Женя Крутова, позднее закончила аэроклуб, служила в гвардейском авиационном женском полку, погибла 1 августа 1943 года.

В 49-й сделали ставку на богатейший материал о маршале Г.Н.Жукове.

Следует отметить также школы N 58, 15, 42, 20.

При районном ОСТО есть организация ветеранов войны и труда, она принимает активное участие в военно-патриотической работе.

Продолжается смотр-конкурс музеев образовательных учреждений, он посвящается 55-й годовщине победы советского народа в Великой Отечественной войне.

Валентин СОЛОВЬЕВ,
член правления
Ленинского районного
Совета Российской
оборонной спортивно-
технической
организации.



К 55-летию Победы под Сталинградом

ВОЛГОГРАД

Волгоград, Волгоград, ты стоишь у красавицы

Волги,

Из развалин и пепла встали гордо твои корпуса.

Волгоград, Волгоград, мы тебя полюбили надолго,

Покоряет любого твой труд и твоя красота.

Много разных людей каждый год в Волгоград

приезжают.

Память доблестных воинов низким поклоном

почтить

Каждый искру огня в своем сердце навек оставляет,

С твердой верою мир для потомков своих

сохранить.

Каждый гость в Волгограде Мамаев Курган

посещает,

И уходит с тревогой на сердце с Кургана любой,

Смертью павших героев нам Родина-мать

завещает:

Берегите планету и небо над мирной землей.

В панораме бойцы, как живые встают перед нами

Ужас страшного боя мы чувствуем сердцем своим,

Братья, сестры, отцы — преклоняемся мы перед

Вами,

Ваши подвиги помним и память достойную чтим.

Каждый год волгоградцы в любую погоду, в метели

Посещают с цветами Мамаев Курган в Феврале,

Ветераны войны, повзрослевшие внуки и дети.

Вспоминают погибших на политой кровью земле.

Волгоград, Волгоград — город дружбы, труда и

свободы

{ Память мужества, братства не позволим отнять

никому.

Даже в смутное время с благодарностью

помнят пароды

Кто сражался за нас в сорок третьем

нелегком году.

У причалов твоих плещет волны

красавица-Волга

Возрожденный из пепла, о тебе Слава всюду.

идет.

Волгоград, Волгоград, мы тебя полюбили надолго.

Подвиг Ваш за Отчизну — никогда не забудет

народ.

Тысячи и тысячи наших соотечественников — простых, дорогих, любящих и любимых — не щадили себя, кровью своей, жизнью своей отстояли ~~наши~~
~~наши~~, этот город на Волге, нашу будущую Победу и наш мир. Но мы помним их — все вместе, как одна семья.

Рабкор З. НОСОВА.

ТЕЛОХРАНИТЕЛЬ МАРШАЛА ЧУЙКОВА

Взгляните на этот снимок. Вот в центре сидит прославленный полководец Великой Отечественной войны В. И. Чуйков, который со своей 62-й армией особо отличился при 200-дневной обороне Сталинграда. Защищать город на Волге в составе этой армии от начала до конца пришлось и уроженцу с. Корезино Комсомольского района - ныне чебоксарцу - Александру Васильевичу Ковшову. На снимке он стоит напротив маршала и его супруги Валентины Петровны. Женщина, которая стоит с левой стороны от Чуйкова, - участница войны, секретарь совета ветеранов 62-й армии В. П. Шмырева.



Как же бывший солдат Ковшов оказался рядом с маршалом по прошествии долгих лет после войны? Знакомство младшего сержанта Ковшова с маршалом Чуйковым и окружающими его людьми произошло совершенно неожиданно и просто. 39-я стрелковая дивизия 8-й гвардейской (62-й) армии Чуйкова после капитуляции Германии оставалась в пригороде Берлина. В один из майских дней 1945 года на построении полка командир объявил, что рота, в которой служил младший сержант Ковшов, отправляется в распоряжение штаба армии. Комендант штаба троих бойцов - Ковшова, Иванова из Тамбовской области и Бутенко из Казахстана - вызвал по отдельности и сообщил, что они будут в охране Чуйкова, то есть становятся телохранителями.

По делам службы командующий постоянно бывал в войсках и в штабе оккупационных войск в Германии, в других местах. Всегда при нем неотлучно находились его телохранители, разумеется, в сопровождении автоматчиков. Иногда маршал Чуйков проделывал 200-300 и более километров в день. Бывало, в частях задерживался до глубокой ночи.

- Нам, телохранителям, хотелось, чтобы командующий в пути немного подремал. А Чуйков, наоборот, в такое время любил поговорить с нами. Интересовался нашими домашними делами, - вспоминает теперь Ковшов, показывая свои многочисленные снимки, со-

бранные в отдельный фотоальбом, посвященный памяти любимого командира Чуйкова.

Когда маршал справлял свой 80-летний юбилей, пригласил в гости и своего бывшего телохранителя Ковшова. Вот тогда, в феврале 1980 года, и сделан этот снимок. В альбоме Александр Васильевич поместил десятки других снимков, запечатлевших своего командарама. Вот он среди других военачальников, а на этом снимке - торжественное открытие памятника-ансамбля на Мамаевом кургане в честь героя Сталинградской битвы, где в качестве почетного гостя также присутствовал прославленный командр Чуйков. Здесь он со своими боевыми друзьями. Часть снимков относится к траурным событиям: через два года, как маршал в кругу бесконечно дорогих ему людей отметил свой юбилей, его не стало. В отличие от других полководцев Великой Отечественной войны, маршал Чуйков похоронен не в Москве, а на земле, за которую он обещал сложить голову, - на Мамаевом кургане в Сталинграде. При его погребении находился там и Ковшов, снимавший с фотоаппаратом всю церемонию прощания с полководцем войны. Потом, бывая в Сталинграде, каждый раз посещал Мамаев курган и возлагал живые цветы на могилу своего бывшего командарама.

И. МАТРОСОВ.
Фоторепродукция В. РОМАНОВА.

ПРЕГРАЖДАЯ ПУТЬ К СТАЛИНГРАДУ

56 лет тому назад, 2 февраля 1943 года, завершился разгром немецких войск под Сталинградом. В честь этой даты в 36-ой средней школе г. Чебоксары состоялась встреча боевых друзей — бывших солдат и офицеров прославленной 62-ой (6-й гвардейской) армии, которая с боями прошла от стен Сталинграда до Берлина.

Около 30 ветеранов армии, ныне проживающих в Чувашской Республике, собрались на эту волнующую встречу. Приехали они из разных городов и районов. У всех присутствующих в зале блестят на груди гвардейские значки, ордена и медали, полученные за ратные подвиги во имя спасения Родины от фашистской чумы. Вечер встречи открыл председатель бюро Чувашской секции ветеранов армии А. Ковшов.

Он рассказал собравшимся о целях и задачах секции, ознакомил с планом работы.

— Мы хотим, — сказал он, чтобы ни один вонн, сложивший голову на поле боя, не остался безымянным. Намечаем чаще проводить встречи с молодежью, рассказывать юношам и девушкам, как воевали их отцы и деды в Великой Отечественной войне.

Участники встречи выступили с воспоминаниями, говорили о сегодняшних делах и заботах ветеранов войны.

Нелегкая судьба выпала на долю этого поколения. Многие прямо со школьной скамьи уходили на борьбу с врагом. Хотя годы и болезни дают о себе знать, ветераны еще держатся. Как и прежде, они сохранили в себе молодой задор и большую активность, принимают участие в общественной жизни, патриотическом воспитании молодежи. Часто, бывая в школах, ветераны отсыпают помочь молодым следопытам в различных поисках.

Сколько имен, сколько солдатских судеб. Незабываемые бессмертные имена! Сколько их, этих солдат, которым не суждено было вернуться к своим детям, родителям, женам. Я не могу сегодня не назвать двух прославленных ветеранов. Например, заслуженного учителя Чувашин В. Бурмистрова, который очень много трудился при оформлении музея Боевой Славы в этой 36-ой средней школе. Здесь же, на этой

встрече, был композитор Григорий Васильевич Моклаков, который сочинил музыку к песне о прославленной 62-ой армии.

Навека славится историческая победа наших войск под Сталинградом. На долю нашей гвардейской армии выпали самые окончательные бои. Все мы на Сталинградском и Донском фронтах участвовали во многих боях, как в самом городе-герое, так и на подступах к нему. Много горя и лишений пришлось испытать солдатам. Но, они стойко держались, не отдали Сталинград врагу. В том огненном аду, где горела земля и плевался металлом, советский солдат стоял насмерть. Героически сражались здесь и погибали наши комсомольцы-однополчане. Погиб и мой одноклассник Геннадий Григорьев, переграждая путь фашистам в Сталинграду.

Каждый делал, казалось невозможное. Связист Владимир Павлов каким-то чудом поддерживал связь, ежеминутно прерывавшуюся от разрывов снарядов. Молодой паренек Вася Михайлов, лавируя между льдинами и разрывами вражеских мин, переправлял на лодке из-за Волги патроны, продукты, газеты и письма. Никогда не забуду своего второго радиста Михаила Домнова, раненного в спину на моих глазах во время засады немецких танков и простиившегося со мной навсегда.

Вспоминая героические дни, невольно гордишься мужеством своих ровесников и печалишься о тех, кто пал смертью храбрых. Давно отгремели эти бои. Но я вновь и вновь рассказываю подрастающему поколению о мужестве бойцов.

Впрочем, все мы (ветераны) убеждены, что рано нам уходить на покой. Стараемся часто бывать в школах, встречаемся с молодыми рабочими. И до чего приятно, когда учащиеся жаждут слушать рассказы о военных годах, памятных вехах Родины. Кому, как не нам, лучше знать — сколько горя и бед приносит война. Никогда не сходит с памяти ни дни жестокой войны, ни дни торжества. Они в памяти твоей и в моей, в памяти всего народа.

Л. ОСИПОВ,
участник Сталинградской
битвы.

МУЖЕСТВО

В музее боевой славы 8-й (62-й) гвардейской армии, который вот уже 25 лет действует в чебоксарской школе № 36, среди многочисленных экспонатов сразу бросается в глаза карта боевого пути прославленного соединения. Начинался он у стен Сталинграда, а закончился в поверженном Берлине. Весь этот путь в составе армии прошел наш земляк Александр Васильевич Ковшов, нынешний председатель совета музея...



«ЖИВЫМИ НЕ СДАДИМСЯ»

В середине августа 1942 года 357-й запасной полк, сформированный в Шихзадах, занял оборону на Мамаевом кургане. По большей части он состоял из необстрелянных новобранцев. Таким был и парнишка из деревни Корозино Комсомольского района Саша Ковшов.

Александр Васильевич хорошо помнит первый налет немецкой авиации на Сталинград:

- Было это 23 августа. Черными тучами шли сотни фашистских самолетов, сбрасывая свой смертоносный груз. За считанные часы красавец-город превратился в руины. Нам с высоты Мамаева кургана все было хорошо видно. И порой становилось жутко...

А потом начались тяжелые бои за город. Отчаянно сражались защитники Мамаева кургана. Многих своих боевых товарищ потерял Александр Ковшов. Ему посчастливилось выжить в этой гигантской мясорубке.

Обескровленный 357-й полк через несколько недель боев был отведен в Царицынскую балку для запечатывания ран и пополнения. А вскоре рядового Ковшова перевезли в 91-ю отдельную роту охраны штаба 62-й армии генерала В. Чуйкова. 14 октября в тяжелое положение попал штаб 38-й стрелковой дивизии, оборонявший завод «Красный Октябрь». И роту Ковшова бросили на выручку.

- Здесь нам пришлось особенно тяжело, - рассказывает Александр Васильевич. – В бу-

льшом смысле сражались за каждую стену, за каждый станок. По десять раз ходили в атаку. Во взводе осталось лишь пять человек.

В тех боях А. Ковшова ранило в ногу, потом контузило. Но он остался в строю. В один из очень напряженных моментов пулеметному расчету, где Александр был вторым номером, сообщили, что их обошли немцы.

- Будем держаться, пока есть патроны, – сказал первый номер татарин Мингазов. – Приготовь гранаты, подорвем себя, а в плен не сдадимся.

Но тут подоспела неожиданная помощь: с левого берега Волги переправились подкрепления, и свежие силы сразу пошли в атаку...

Залечив раны, А. Ковшов вернулся в свою роту. Как-то подошла его очередь идти, а вернее, ползти на кухню за обедом для отделения. Спустился по кругому берегу вниз, взял все, что полагается, и пополз обратно. Только поднялся наверх и вдруг увидел, что прямо на него идет немецкий танк. Александр не растерялся. Сначала бросил одну гранату, потом вторую. Танк застыл на месте: взрывом повредило гусеницы. За его уничтожение Александр Васильевич получил свою первую награду – медаль «За боевые заслуги».

После Сталинграда фронтовые дороги А. Ковшова пролегли через Харьков, Запорожье, Одессу, Ковель, Люблин, Познань и привели в Берлин.

Сразу же после Победы командующий 8-й

гвардейской армии генерал-полковник В. Чуйков (впоследствии маршал Советского Союза) собрал в отделение своей личной охраны бойцов, которые прошли с ним от Сталинграда до Берлина. В числе их оказался и гвардии младший сержант Александр Ковшов. Полтора года Александр Васильевич прослужил личным телохранителем прославленного командарма.

К мирной жизни А. Ковшов вернулся только в марте 1947 года...

Когда совет ветеранов 8-й (62-й) гвардейской армии начал создавать музей боевой славы соединения, Александр Васильевич тоже активно включился в эту работу. А через несколько лет стал председателем совета музея.

Сейчас зал боевой славы в школе № 36 – один из лучших в республике. В 1998 году он стал призером республиканского смотра-конкурса и был признан лучшим историко-патриотическим музеем среди образовательных учреждений. В 2000 году – лауреатом Всероссийского смотра военно-исторических музеев образовательных учреждений, посвященных 55-летию Победы в Великой Отечественной войне.

За всем этим стоит кропотливый труд не только ветеранов, но и учащихся и педагогов: бывшего директора школы В. Куралева, военрука П. Нешина, заместителя директора по воспитательной работе С. Блиновой и нынешнего директора музея, учительницы истории С. Борисовой.

1 февраля, накануне празднования дня победы над Сталинградом, в школе № 36 пройдут уроки мужества, праздничный концерт. В гости к школьникам придут ветераны-сталинградцы из 62-й армии. Сегодня в городе их осталось только пять.

Владимир ЖЕБИТ.
Фото Вячеслава РОМАНОВА.

КОНКУРС МУЗЕЕВ

Подошел к концу республиканский смотр-конкурс школьных музеев, объявленный Министерством образования ЧР и Республиканским советом ветеранов войны и труда.

Итоги подводились по трем номинациям. Лучшими историко-патриотическими музеями признаны музей боевой славы школы N 2 г. Алатыря, музей боевой славы Шоркистринской средней школы Урмарского района, музей боевой и трудовой славы Большеяушской средней школы Вурнарского района и зал боевой славы 62 (8) Гвардейской армии школы N 36 Чебоксар.

Среди музеев всех профилей отмечены Ивановский комплексный народный музей Янтиковского района, этноисторический музей чебоксарской школы N 57, музей городского Дворца детского и юношеского творчества Чебоксар, музей природы Ядринской национальной гимназии и, наконец, музей истории города при городском Дворце детского и юношеского творчества Новочебоксарска. В номинации "Лучший литературный музей" победил музей А.С. Пушкина чебоксарской школы-гимназии N 16.

Е. АНДРЕЕВА.

◆ СТАЛИНГРАДСКОЙ БИТВЕ - 60 ЛЕТ

ТАК ХОЧЕТСЯ ВСТРЕТИТЬСЯ...

В Сталинградской битве – два периода. Первый – оборонительный, с 17 июля до 19 января 1942 года. Далее начался второй период – наступательный, который завершился 2 февраля 1943 года. Таким образом, Сталинградская эпопея длилась 200 дней и ночей.

К началу ее наши войска готовились тщательно, копили силы. И вот 19 ноября 1942 года в 10 часов утра из тысяч орудий был дан сокрушительный залп,озвестивший о начале на Волге контрнаступательной операции под названием «Уран». Содрогнулась земля. Взревев моторами, на полном газу двинулись танки. В небе господствовали краснозвездные самолеты. Фашисты сопротивлялись изо всех сил, но сдержать наступательный порыв наших частей было уже невозможно. Творилось что-то невообразимое. В этой огненной кутерьме, казалось, властвовала стихия, но в действительности все подчинялось четкому плану. С первых дней контрнаступления была избрана тактика уничтожения немцев по частям. К 10 января северная группировка врага, а к концу января и южная, при содействии Донской группы войск были зажаты в кольцо. Блестяще закончилась операция по пленению большей части 6-й армии фельдмаршала Паулюса с 24 генералами. Защитники Сталинграда окончательно похоронили миф Гитлера о непобедимости армии вермахта.

В этой битве участвовали многие-многие наши земляки. Были среди них литераторы П. Хузангай, В. Бараев (погиб в рукопашном бою). Кстати, Р. Иванов – он родом из села Ковали Урмарского района – рассказывал мне, как его, тяжелораненого, П. Хузангай нес в санчасть. И. Стайков из деревни Большие Мамыши Чебоксарского района отличился как сапер и снайпер, не зря его прозвали «стальным ефрейтором». Войну он закончил в Krakове, где был тяжело ранен. Артиллерист И. Николаев из Мариинского Посада во время сталинградского наступления только за два дня боев подбил со своим расчетом 3 танка и 4 машины

с фашистами. От Волги он потом дошел до Шпрее, своим орудием ударили по рейхстагу, на стене вражеского логова оставил свою роспись.

Много уроженцев Чувашии воевало в составе знаменитой 62-й армии под командованием В. Чуйкова. Помню, командир 39-й гвардейской стрелковой дивизии генерал-майор С. Гурьев называл наших ребят «чапаевцами» – ведь мы были с родины легендарного начдива.

Добрая молва в 62-й армии шла о нашем земляке подполковнике Л. Спасове, надежном помощнике В. Чуйкова. Он снабжал армию продовольствием, боезапасом, снаряжением, обмунированием в самые тяжелые дни боев. По свидетельству ветерана 62-й армии писателя Н. Ильбекова, Лука Семенович был бесстрашным человеком. Сквозь шквал неприятельского огня он чудом мог найти проход и смело курсировал через Волгу, доставляя солдатам все необходимое. Известны крылатые слова самого командарма: «Спас нас Лука Спасов». После Сталинграда он неразлучно с В. Чуйковым прошел с боями до Польши, при взятии города Познань был ранен.

И вот исполнилось 60 лет со дня победы под Сталинградом. Даже не верится, что я дожил до этого дня. Накануне юбилея мы, участники той битвы, получили немало поздравлений. Состоится несколько встреч, но особенно трогательной, я думаю, будет встреча в 36-й чебоксарской школе, где находится музей боевой славы нашей родной 62-й армии. Ее ветеранов в городе осталось в живых, говорят, только пятеро. Все ли смогут прийти? Позволит ли здоровье? Так хочется встретиться...

Г. МОКЛАКОВ,
защитник Сталинграда.